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ÎnvăŃământul din comuna Blăjeni în perioada 1848-1918 urmează o traiectorie 

asemănătoare evoluŃiei învăŃământului din Zarand. La baza organizării învăŃământului 
confesional românesc stau „Principiile pentru organizarea învăŃământului în 
Transilvania” publicate în anul 1850. Conform acestei legi statul avea drept de inspecŃie 
asupra tuturor instituŃiilor şcolare. Pentru apărarea învăŃământului confesional ortodox 
împotriva ingerinŃelor statului, episcopul Andrei Şaguna convoca sinodul Bisericii 
ortodoxe, la 12 martie 1850, la care participă 24 de clerici şi 12 mireni care a stabilit 
căile de urmat ale şcolii confesionale ortodoxe din Transilvania. 

 
 

Despre un învăŃământ organizat în comuna Blăjeni nu se poate vorbi până la 
revoluŃia din 1848. Doar fiii de preoŃi primeau ceva învăŃătură de la părinŃii lor pentru a 
putea frecventa unele studii teologice şi a urma părinŃilor lor în profesie. Unii dintre fiii 
de preoŃi mai puteau primi unele cunoştinŃe şi la mănăstirea Vaca sau puteau, în funcŃie 
de situaŃia materială, să frecventeze şcolile din Abrud, Brad, Zlatna sau Orăştie. 

RevoluŃia din 1848 a deschis noi perspective dezvoltării şcolilor româneşti de 
ambele confesiuni. Curtea din Viena a acceptat să facă unele transformări şi înnoiri în 
domeniul învăŃământului. La începutul anului 1850 guvernatorul militar şi civil al 
Transilvaniei, baronul Wohlgemuth face cunoscute principiile generale privind 
reorganizarea învăŃământului din monarhie printr-o ordonanŃă intitulată, „În privinŃa 
principiilor pentru organizarea învăŃământului în Transilvania”1. 

Conform legislaŃiei, statul avea dreptul se inspecŃie asupra tuturor instituŃiilor 
şcolare. Potrivit paragrafului 2 al Principiilor şcoli de orice grad pot fi ridicate şi 
susŃinute nu numai de către stat, ci şi de biserică, de comunităŃi, asociaŃii sau persoane 
particulare. În dezvoltarea reŃelei de şcoli ortodoxe un rol decisiv l-a îndeplinit 
episcopul Andrei Şaguna.  

La 12 martie 1850, Andrei Şaguna convoca sinodul Bisericii Ortodoxe la Sibiu, 
la care participă 24 de clerici şi 12 mireni2. Din partea preoŃimii din Zarand a 
participat protopopul Iosif Başa. Sinodul constata cu satisfacŃie că deşi comunităŃile 
ortodoxe „au fost într-o stare materială foarte rea, multe din ele au ridicat şcoli pentru 
copiii săi, în care învaŃă cetirea, scrierea, învăŃătura creştinească şi datoriile supuşilor 
către împăratul”3.  

                                                
1 Pavel 1970, p. 236. 
2 Actele soboarelor 1850, p. 5-6. 
3 Actele soboarelor 1850, p. 44-45. 
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Sinodul stabilea că „până la altă rânduială tot insul dintre protopopi să fie 
inspectorul şcolilor din districtul său şi din timp în timp să raporteze PreasfinŃiei Sale, 
iar PreasfinŃia Sa înaltului Ministeriu de Cult”4. Sinodul mai constată că multe sate duc 
lipsă de „învăŃători bine pregătiŃi, cărŃi şcolastice bine întocmite, case de şcoală, 
cuvenita înzestrare a învăŃătorilor şi a şcolilor şi aşezarea inspectorilor şcolari”5. Pentru 
rezolvarea acestor probleme sinodul hotărăşte ca şcoala clericală să se transforme     
într-un „institut teologico-pedagogic şi tot clerul să fie dator înainte de a se preoŃi, a fi 
învăŃător, după stările împrejur”6. Prin circulara sa, din 24 aprilie 1852, preciza că acele 
parohii care n-ar fi în măsură să-şi ridice o şcoală proprie, să-i ceară sfatul, dar să nu „se 
întovărăşească cu vreo obşte de altă religie” iar dascălii să fie de religia noastră”7. 

Prin OrdonanŃa din 11 mai 1857 guvernului militar şi civil al Transilvaniei lăsa 
să se întrevadă că tratează învăŃământul, în primul rând, ca o chestiune de stat. Dar 
ordonanŃa aplicată la şcolile româneşti greco-catolice nu este primită şi pentru cele 
ortodoxe. Afrontul deschis al episcopului Şaguna faŃă de dispoziŃiile şcolare ale 
ministrului Leo Thun determină noi acŃiuni ale statului pentru reorganizarea 
învăŃământului primar românesc. La 13 octombrie 1857, guvernatorul militar şi civil al 
Transilvaniei ordona autorităŃilor politice districtuale, cercuale şi comunale să-şi 
îndeplinească îndatoririle de îndrumare şi control asupra învăŃământului românesc, 
mustrându-i pe cei ce au lăsat totul în grija ordinariatelor bisericeşti8. 

În anii 1857-1858 sunt sesizabile cele mai masive intervenŃii ale statului în 
învăŃământ, mai ales în urma raportului consilierului şcolar Pavel Vasici despre starea 
şcolilor. În anul 1857 se reglementează durata anului şcolar, se instituie principiul 
obligativităŃii frecventării şcolii pentru copiii între 6-12 ani şi se introduc pedepse 
băneşti, de până la 2 florini, pentru părinŃii care, după toate stăruinŃele preoŃilor şi 
primarilor săteşti, contraveneau acestor măsuri9.  

În anul 1858 se introduce instituŃia inspectorilor şcolari civili şi se stăruie pentru 
crearea unor dotări materiale stabile din care să se asigure plata dascălilor, prin donarea 
unor terenuri din pământurile comunale, prin atribuirea unor ajutoare din casele săteşti, 
prin acordarea unor sume de bani din averile bisericeşti, sau prin stabilirea unor 
contribuŃii obligatorii asupra sătenilor10.  

Introducerea acestor inspectori şcolari civili întâmpină unele greutăŃi din partea 
comunităŃilor, dar mai ales a juzilor satului respectiv. În urma acestor măsuri 
învăŃământul primar românesc s-a dezvoltat cuprinzând un număr însemnat al copiilor 
de şcoală. Cu toate acestea un mare număr rămâneau în afara şcolii, invocându-se de 
către părinŃi diverse motive: depărtarea de şcoală, lipsa îmbrăcămintei şi a încălŃămintei 
pentru perioada de iarnă, nevoia de a-i opri la lucrul câmpului sau la păscutul animalelor. 

Conform unei statistici pentru anul 1857, publicată în anul 1858 nu este 
înregistrată funcŃionarea vreunei şcoli în Blăjeni. ExplicaŃia este foarte simplă, 
învăŃătorul dacă nu-şi primea leafa, după numai un an pleca în altă comunitate. Cert 
este că imediat după anul 1850 se pun bazele unei şcoli în Blăjeni, la care a predat 
diaconul Ioan Ciocan, până în 1855 când este sfinŃit preot. La 10 august 1855 se 

                                                
4 Actele soboarelor 1850, p. 44-45. 
5 Actele soboarelor 1850, p. 44-45. 
6 Actele soboarelor 1850, p. 44-45. 
7 Lazăr 2002, p. 32. 
8 Pavel 1970, p. 242. 
9 Lazăr 2002, p. 34. 
10 Pavel 1970, p. 242. 
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înregistra cererea credincioşilor din Blăjeni a se mijloci „sfinŃirea întru preot a peda-
gogului Ioan Ciocan”11. 

Între anii 1850-1855 se înfiinŃează şi funcŃionează, unele cu mici întreruperi, 
şcolile din łebea, Tomnatic, Rovina, Stănija, Juncul de Jos, Birtin, RibiŃa, Blăjeni, 
Vaca, Luncoiul de Jos şi Bulzeşti12. Punerea în funcŃiune a şcolilor din Zarand 
întâmpină serioase piedici pe care protopopul Iosif Başa le comunică superiorului său de 
la Sibiu. În anul 1855, protopopul Iosif Başa îi scria episcopului Andrei Şaguna, 
raportându-i despre cauzele înapoierii învăŃământului din Zarand. Cauza a constat din 
distrugerile provocate de expediŃiile de represalii ale armatelor maghiare, când, nu 
„numai şcolile ci şi alte sălaşe s-au sfărâmat, dar şi de toate bunurile mişcătoare şi 
nemişcătoare se despuiară  comunităŃile româneşti” 13.  

Se mai invocă de către protopopul Başa dificultatea procurării lemnelor de 
construcŃie, care sunt cu „3-4 preŃuri mai scumpe ca până la revoluŃiune”14. Ne aflăm în 
perioada când încă nu se desfiinŃaseră complet relaŃiile feudale, iar Ńăranii mai erau 
obligaŃi „la porŃie grea şi altele mai multe aruncuri care întrec peste porŃie cu suma, cu 
un cuvânt sunt ajunşi la Ńărmurile peririi, ba în privinŃa înaintării şcolilor, mai cu seamă 
în câteva comunităŃi” 15. 

Pentru a impulsiona învăŃământul şi din Zarand, la 8 decembrie 1855, Andrei 
Şaguna transmitea protopopilor şi administratorilor protopopeşti o circulară prin care 
dădea o serie de instrucŃiuni privind încheierea contractelor dintre învăŃători şi „obştea 
atârnătoare cu prilejul înfiinŃării unei şcoli” 16.  

La 9 februarie 1856, Episcopul Andrei Şaguna făcea cunoscut clerului său 
ortodox, ordinul LocotenenŃei transilvane prin care se aproba instituirea a patru 
inspectori şcolari pentru Ardeal, pentru şcolile ortodoxe fiind numit dr. Pavel Vasici17. 
Episcopul Şaguna cerea protopopilor să asiste pe consilierul Pavel Vasici cu toată 
cuviinŃa, să-i vină în ajutor la inspecŃia şcolilor populare, iar învăŃătorii să se îngrijească 
să fie deplină ordine şi disciplină în şcoală şi să informeze pe domnul consilier „despre 
toate lipsurile şi piedicile care înapoiază propăşirea şi sporul învăŃăturii” 18. Îndată după 
numirea sa, Pavel Vasici efectuează vizitarea şcolilor din Zarand şi Hunedoara. La 
16/28 mai 1856, protopopul Iosif Başa îi cerea parohului din Brad, George Bogdan ca 
să scrie preoŃilor din łărăŃel, Ruda, Crişcior şi Bucuresci, să aştepte gata pe inspectorul 
şcolar şi consilier Vasici, încunoştinŃând şi pe dascăli ca să „stea cu pruncii gata să 
arate sporul”19.  

Inspectorul îşi făcea intrarea în Zarand venind dinspre Abrud, şi desigur că s-a 
oprit şi în Blăjeni, întrucât vechiul drum spre Abrud trecea pe aici, spre a vedea care 
este situaŃia şcolară. Inspectorul se arată total nemulŃumit de situaŃia şcolilor din Zarand. 
Pavel Vasici constata că acolo unde „preoŃii şi protopopii au fost pătrunşi de chemarea 
lor, şcolile au înregistrat frumoase progrese, ceea ce, însă durere, nu se întâmpla decât în 
puŃine locuri”20. 

                                                
11 DJHAN, POB,  Dosar 1/1855, f. 2-3. 
12 Lazăr 2002, p. 70. 
13 DJHAN, POB, Dosar 1/1855, f. 70-71. 
14 DJHAN, POB, Dosar 1/1855, f. 70-71. 
15 DJHAN, POB, Dosar 1/1855, f. 70-71. 
16 Lazăr, 2006, p. 114-115. 
17 Tulbure 1937, p. 31-32. 
18 Tulbure 1937, p. 31-32. 
19 Tulbure 1937, p. 31-32. 
20 Albu 1971, p. 88. 
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Între cauzele de care suferea învăŃământul românesc sătesc constatate de 
inspectorul Pavel Vasici se numărau: incapacitatea celor mai mulŃi dintre învăŃători, 
dotaŃia slabă a învăŃătorilor, lipsa de cărŃi, absenŃa copiilor de la şcoală, lipsa fondurilor 
şcolare etc. El insistă să se cultive şi să se predea în mod sistematic şi unitar cântările 
bisericeşti, „deoarece pe creştinii noştri nimic nu-i poate mai tare apleca spre a-şi da 
copiii la şcoală decât tocmai cântările bisericeşti” 21. 

La 6/18 august 1856, protopopul Iosif Başa făcea rugare la Pretura din Baia de 
Criş, „ca şi din partea sa să se îndatoreze notarul locului pentru aşezarea şcolii la După 
Piatră, Stănija şi Blăjeni” 22. La 21 septembrie 1856 şi Episcopia din Sibiu se adresa 
Preturii din Baia de Criş pentru a se „îndatora comunităŃile După Piatră, Stănija, 
Blăjeni, Buceş, Tomnatic, Bucuresci, Brad şi Luncoiul de Jos pentru ridicarea 
şcolilor” 23. În urma sesizărilor consilierului de şcoli Pavel Vasici, Guvernul 
Transilvaniei emite, la 13 mai 1857, o ordonanŃă prin care reglementa durata anului 
şcolar, instituia principiul obligativităŃii frecventării şcolii pentru copiii între 6-12 ani şi 
introducea pedepse băneşti, de până la 2 florini, pentru părinŃii care după toate 
stăruinŃele preoŃilor şi juzilor (primarilor), contravenea acestor măsuri24.  

După vizitarea şcolilor din sud-vestul Transilvaniei şi a convorbirilor avute cu 
inspectorii districtuali ai HaŃegului, Geoagiului şi Zarandului, aceştia au înaintat o serie 
de propuneri Guvernului. Pavel Vasici a fost trimis la faŃa locului, însoŃit de un comisar 
de cerc şi cu atragerea pretorilor de plase, au „stabilit ridicarea şcolilor comune sau 
centrale în locuri mai mari şi potrivite pentru cuviincioasa lor dotare şi afilierea 
comunelor mai mici”25. 

În această acŃiune inspectorul Pavel Vasici s-a călăuzit după principiul „că e mai 
bine a avea şcoli bine dotate, deşi în număr mai mic, decât multe fără mijloace de 
ajuns”26. Apoi s-au stabilit „relaŃiile locale şi depărtarea comunelor, ce aveau să fie 
afiliate la o şcoală centrală, mărimea şi puterea prestaŃiei lor, precum şi numărul 
pruncilor buni de şcoală şi îndatoririle învăŃătorilor”27.  

ObŃinând şi acordul Ordinariatului ortodox din Sibiu, propunerile au fost 
înaintate Înaltei LocotenenŃe a Transilvaniei şi ele prevedeau realizarea a 20 de şcoli în 
protopopiatul HaŃegului, 23 în cercul Geoagiului, 10 în protopopiatul Geoagiului II, 17 
în protopopiatul Zarandului şi 1, la RişculiŃa, în protopopiatul Hălmagiului28. 

În anii 1857-1858 primele şcoli preconizate în Zarand s-au înfiinŃat. În anul 
1858 funcŃionau 5 şcoli centrale, la Brad, łebea, RişculiŃa, Junc şi Valea Bradului. În 
acelaşi timp se pregăteşte ridicarea altor 10 şcoli şi anume la „Blăjeni, După Piatră, 
Buceş, Bulzeşti, Tomnatic, Luncoiul de Jos, Crişcior, Bucuresci, RibiŃa şi Birtin, pentru 
ca „astfel să fie 15 şcoli centrale, în jurul cărora să se grupeze toate comunele din 
preturile Brad şi Baia de Criş” 29. 

La 23 octombrie 1857, protopopul Iosif Başa roagă pe episcopul Andrei Şaguna 
pentru a primi „la cursul pedagogic pe Solomon Micu din Blăjeni” 30. În raportul său 

                                                
21 Albu 1971, p. 88-89. 
22 DJHAN, POB, Dosar 1/1855, f. 16. 
23 DJHAN, POB, Dosar 1/1855, f. 18. 
24 Retegan 1994, p. 17. 
25 Amicul şcoalei, I, nr. 2/1861, p. 149. 
26 Amicul şcoalei, I, nr. 2/1861, p. 149. 
27 Amicul şcoalei, I, nr. 2/1861, p. 149. 
28 Amicul şcoalei, I, nr. 2/1861, p. 149. 
29 Lazăr 2002, p. 79. 
30 DJHAN, POB, Dosar 1/1855, f. 29. 
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către Pretura Baia de Criş, referitor la situaŃia şcolilor din jurisdicŃia sa, din 18/29 
noiembrie 1857, protopopul Iosif Başa scria: „Nu numai iubirea către omenire şi 
naŃiune, dar şi dregătoria Inspectoratului Şcolar Districtuale fiindu-mi mie încredinŃată 
pentru înaintarea şi întemeierea şcoalelor m-a îndatorat şi sileşte ca să mă străduiesc, 
dacă nu şi la toate comunele, acum deocamdată batăr pe câte se poate la mai multe a se 
aşeza învăŃători (dascăli) precum se aşează la Birtin, la łebea, la Luncoiul de Jos, la 
Bucuresci, la Brad, la RibiŃa, la Junc, la Valea Bradului, încă şi la Vaca am orânduit ca 
să se tocmească cu Petru Lupia, cantorul de acolo. Însă pe cât mi se hrăni inima de 
bucurie pentru aşezarea acestor învăŃători, pe atât mai mult simt mâhnire asemenea 
văzând comunele cele mai mari lipsite de şcoală şi învăŃătură precum Blăjeni, Stănija şi 
După Piatră. De aceea fiindu-mi cunoscuŃi doi dieci, unul în Blăjeni şi celălalt la După 
Piatră ce ar putea Ńine şcoala şi deprinde tinerimea la învăŃătură. Suntem siliŃi să ne 
câştigăm [dascăli n.n.] din părŃile Ungariei şi nici de acolo n-am primit. Să-i aşezăm – 
încheia protopopul rugarea sa către pretorul din Baia de Criş – de dascăli pe mai sus 
zişii cantori din Blăjeni şi După Piatră, şi la Stănija pe unul George Muşescu din Zlatna, 
care voieşte a fi învăŃătoriu acolo”31. 

Pentru şcolile centrale din Blăjeni, După Piatră, Buceş, Bulzeşti, Tomeşti, 
Tomnatic, Luncoiul de Jos, Crişcior, Bucuresci, Brad, łebea, Junc, RibiŃa, Birtin şi 
Valea Bradului, inspectorul Pavel Vasici aducea mulŃumiri pretorului Cerckanschi din 
Baia de Criş32. Dar şcoala din Blăjeni demarează cu greu. La 29 noiembrie/11 
decembrie 1857, protopopul Başa face rugare la pretură pentru a se rândui un 
împuternicit la Blăjeni şi După Piatră pentru înfiinŃarea şi aşezarea unor învăŃători” 33. 
La 4/16 decembrie 1857, preoŃii „din Blăjeni, Ioan Ciocan şi Moisie Ciocan se roagă a 
li se mijloci înfiinŃarea şcoalei acolo”34.  

Dar abia la 18/30 noiembrie 1858 Episcopul Andrei Şaguna trimite contractele 
aprobate şi decretele de numire a le dascălilor George Bota pentru Blăjeni, Vasilie 
Braşoveanu pentru Buceş şi Ioan Constantinovici pentru Birtin35. George Bota se arată 
de la început nemulŃumit de dotarea şcolii din Blăjeni. La 10/22 decembrie 1858, 
George Bota din Blăjeni arată „lipsa cărŃilor la prunci şi lemne de foc”36. La 13/25 
decembrie 1858, George Bota din Blăjeni se roagă de protopop a i se mijloci scoaterea 
lefii 37. Dascălii aflaŃi în funcŃiune trimit bani la episcopie pentru decretele de numire şi 
abonament la Telegraful Român în sumă de 45 florini. Între cei 9 învăŃători care trimit 
bani se numără şi George Bota din Blăjeni38. 

 El funcŃiona aici încă din anul şcolar 1859-1860, întrucât se menŃiona în 
documente că „învăŃătorul Georgiu Bota a primit leafa pe anul trecut”39. În anul şcolar 
1860-1861, relaŃiile dintre învăŃătorul Georgiu Bota şi preotul Ioan Ciocan devin tot mai 
tensionate. La 28 martie 1861, învăŃătorul Georgiu Bota scria protopopului Iosif Başa că 
„preotul Ioan Ciocan a învrăjbit poporul asupra sa şi au adunat mulŃime de omăt la 
şcoală, ca, cu putere să mă scoată. Că Micu Solomon tot prin Blăjeni se află şi răscoală 
oamenii, te rog a-l trimite la staŃiunea sa. Iar pe preotul Ioan Ciocan sfătuieşte-l ca până 
                                                
31 DJHAN, POB, Registru/1854, f. 34. 
32 Albu 1971, p. 135. 
33 DJHAN, POB, f. 28 bis. 
34 DJHAN, POB, f. 29 v. 
35 DJHAN, POB, f. 37 v. 
36 DJHAN, POB, f. 38 v. 
37 DJHAN, POB. F.38 v. 
38 DJHAN, POB, f. 43 v. 
39 DJHAN, POB, Dosar 2/1861, f. 32. 
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la toamnă a fi pe pace, că apoi staŃiunea e vacantă”40. ÎnvăŃătorul Solomon Micu era 
originar din Blăjeni şi dorea să primească postul de dascăl în comuna natală care era 
ocupat de Georgiu Bota. Pe învăŃătorul Georgiu Bota îl aflăm în anul şcolar 1853-1854 
la Şcoala din VaŃa de Sus41. Apoi la 30 septembrie 1854, notarul Consistoriului din 
Arad, Moise Romanul îi scria protopopului Hălmagiului, Petru Moldovan, informându-l 
despre hotărârea episcopului privind „lăpădarea învăŃătorului George Bota din slujbă şi 
denumirea noului învăŃătoriu Ioan Constantinovici, născut în Măhala, în comitatul 
Timiş, absolut preparand”42. 

Iată că învăŃătorul George Bota nu era chiar atât de nevinovat, şi el pentru a-şi 
pierde urma a trecut la şcolile din protopopiatul Zarandului. La 5/17 ianuarie 1856, 
George Bota era învăŃător în Birtin şi-i cerea protopopului Iosif Başa să-i „mijlocească 
scoatere lefei”43. La 15/27 septembrie 1856, învăŃătorul din Birtin, George Bota îl ruga 
din nou pe protopopul Başa să-i mijlocească scoaterea salariului de la juzii comunelor 
Lunca, Tătărăşti, Birtin, Cărăstău şi Prihodişte44. Solomon Micu, după ce urmează 
cursurile pedagogice la Sibiu, este numit dascăl în comuna După Piatră. La 3 mai 1861, 
Solomon Micu se adresa protopopului Iosif Başa cerându-i să mijlocească scoaterea 
sumei de 33 fl. 60 creiŃari „în restanŃie cu leafa mea învăŃătorească pentru serviciul făcut 
în 1859”45.  

Totodată Solomon Micu se plânge protopopului şi de absenŃa copiilor de la 
şcoală, scriindu-i: „Şi iarăşi mă rog ca să se demande şi pentru lipsirea pruncilor de la 
şcoală, că acum lipsesc de tot de la şcoală, că birău nu voieşte să silească pe părinŃii 
pruncilor să-i trimită la şcoală” 46. Acum este şi mai limpede care era motivul care-l 
determina pe Solomon Micu să obŃină postul de la şcoala din Blăjeni.  

După reînfiinŃarea comitatului Zarand, conducerea românească a acestui comitat, în 
frunte cu Ioan Pipoş şi Iosif Hodoş, preiau în mâinile lor conducerea treburilor şcolare. În 
discursul său din 12 ianuarie 1863, Iosif Hodoş spunea: „Pe lângă o şcoală bună normală la 
BăiŃa, în Brad, în Baia de Criş şi în Hălmagiu, ce încă sunt de a se înfiinŃa, şi pe lângă unele 
şcoli centrale şi altele comunale, şi cu un gimnaziu mare – vom avea institutele necesare 
pentru cultura poporului din acest comitat – numai perseverenŃă şi conlucrare de o parte, 
bunăvoinŃă şi ajutorul din altă parte, să nu ne lipsească”47.  

Cu prilejul adunării reprezentanŃei comitatului Zarand, din 10 aprilie 1872, 
vicecomitele Iosif Hodoş, referindu-se la starea spirituală spunea: „Ar trebui să fac o 
paralelă între şcolile ce existau înainte cu 11 ani, şi între cele de astăzi, că numai aşa am 
putea vedea progresul. Mă restrâng însă numai la constatarea numărului şcolilor de 
atunci şi al celor de astăzi. Atunci aveam abia 13 şcoli peste tot, astăzi avem în tot 66 de 
şcoli” 48. „În cercul Bradului – preciza Iosif Hodoş în discursul său – sunt şcoli în 
comunele Brad, în Crişcior două, una română greco-ortodoxă şi cealaltă reformată, în 
łărăŃel, ZdrapŃi, Valea Bradului, Vaca, Junc, Mesteacăn, Potingani, După Piatră, 
Stănija, Buceş, Blăjeni, în acestea patru din urmă cu câte două clase”49. 

                                                
40 DJHAN, POB, Dosar 2/1861, f. 27. 
41 Lazăr 2002, p. 70. 
42 Lazăr 2002, p. 70. 
43 DJHAN, POB, Dosar 1/1855, f. 6. 
44 DJHAN, POB, Dosar 1/1855, f. 14. 
45 DJHAN, POB, Dosar 1/1859, f. 19. 
46 DJHAN, POB, Dosar 1/1859, f. 19. 
47 Documente hunedorene 1990, p. 203. 
48 Documente hunedorene 1990 p. 203-204. 
49 Documente hunedorene 1990, p. 204. 
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 Pentru cuprinderea copiilor de şcoală din Blăjeni era insuficientă o singură 
şcoală, având în vedere atât numărul lor, cât mai ales distanŃele pe care trebuiau copii să 
le parcurgă până la şcoală. Din această cauză comunităŃile Blăjeniului depun serioase 
eforturi să înfiinŃeze mai multe şcoli. Conform unei situaŃii din anul 187350, aici 
funcŃionau trei şcoli, după cum se poate vedea în tabelul de mai jos: 

 
Nr. 
crt. 

Numele satului 
Copii umblători la şcoală ObservaŃii 

Prunci Prunce Cu totul  
1 Blăjeni Valea Satu 6 - 6  
2 Blăjeni Valea Plaiu 26 - 26  
3 Blăjeni Grosuri 35 - 35  

 
Trebuie observat că şcolile din Blăjeni, pe lângă că erau frecventate de foarte 

puŃini băieŃi, fetele lipsesc cu totul. Au loc la nivelul comunelor tot felul de evenimente 
care împiedică buna desfăşurare a şcolii. Vicecomitele Zarandului, Iosif Hodoş îi 
comunica Protopopului Zarandului, Nicolae MihălŃianu, la 4 decembrie 1874, că 
potrivit rapoartelor pretorilor „s-au făcut şi din partea lor toate dispoziŃiile ca salariul 
învăŃătorilor să nu se detragă, de o parte şi de alta, ca, comunele să nu refuze primirea 
învăŃătorilor în funcŃiunile lor, deşi numiŃi numai provizoriu”51. 

La 8 august 1874, Consistoriul din Sibiu cere protopopului Nicolae MihălŃianu 
un raport despre conferinŃele învăŃătorilor, în care să se „menŃioneze numele 
învăŃătorilor care au participat cât şi a celor ce au absentat de la conferinŃe”52. Potrivit 
unei alte situaŃii şcolare, întocmită în anul 187353, este prezentat şi numărul populaŃiei 
din cele 3 sate, situaŃie care ne indică faptul că frecventarea şcolii era foarte slabă faŃă 
de numărul copiilor apŃi de şcoală. 

 
Nr. 
crt. 

Numele satului 
Nr. 
case 

Câte suflete de parte Umblă la şcoală 
B F Total B F Total 

1 Blăjeni - Valea Satu 142 405 412 817 6 - 6 
2 Blăjeni - Valea Plaiu 181 551 602 1.153 26 - 26 
3 Blăjeni Valea Criş-Grosuri ? 878 725 1.603 35 - 35 

  
La ConferinŃa învăŃătorilor desfăşurată la Brad, în 15 februarie 1874, participă şi 

învăŃătorul Moise Faur din Blăjeni54. ConferinŃa s-a desfăşurat sub preşedinŃia 
protopopului Nicolae I. MihălŃianu fiind de faŃă 30 de învăŃători. La început, învăŃătorii 
au participat la o slujbă religioasă desfăşurată la Biserica ortodoxă din Brad. Apoi s-au 
îndreptat spre sala Gimnaziului unde şedinŃa a fost deschisă de protopopul MihălŃianu 
care a făcut un istoric al conferinŃelor iniŃiate de marele mitropolit Andrei Şaguna. 

Luând ca model pe marele Şaguna, protopopul MihălŃianu invita pe toŃi cei de 
faŃă „ca având totdeauna înainte pe acest ideal să năzuiască după putinŃă tot ce ar putea 
conduce la misia ce trebuie să o aibă fiecare dintre învăŃători, adică cultivarea proprie şi 
instruirea, respectiv educarea celor concrezuŃi sub conducerea fiecăruia”55. 
                                                
50 DJHAN, POB, Dosar 1/1873, f. 1. 
51 DJHAN, POB, Dosar 2/1874, f. 3. 
52 DJHAN, POB, f. 12. 
53 DJHAN, POB, Dosar 1/1873, f. 1-12. 
54 DJHAN, POB, Dosar 2/1874, f. 6-11. 
55 DJHAN, POB, Dosar 2/1874, f. 6-11. 
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Apoi sunt aleşi, conducătorul conferinŃei şi un notar, în persoana învăŃătorilor 
Nicolae Aron şi George Foraşiu56. ÎnvăŃătorul Nicolae Aron propune tratarea 
„Abecedarului pe baza metodului scripto-legic, ca temă de dezbaterea a şedinŃei de 
faŃă” 57. Modul de tratare a abecedarului este prezentat de către învăŃătorul Tovie Perian 
de la şcoala din BăiŃa.  

Apoi luând cuvântul, învăŃătorul G. Făraşiu de la şcoala din Podele spune că 
după experienŃa sa mai întâi i-a adus pe elevi la „oarecare perfecŃiune în scrierea tuturor 
literelor şi numai după aceea le-a făcut cunoscut sensul lor”58. 

În şedinŃa a II-a a conferinŃei a fost tratată tema „Predarea computului în şcoala 
populară pe baza sistemelor de codice”. Se precizează că prima cerinŃă în predarea 
numerelor este ca elevii să-şi facă o idee despre numere „arătând modul compunerii lor 
pe baza intuiŃiunei folosind-se linii, puncte, beŃuŃie, maşina de comput şi altele după 
care urmează descompunerea, adunarea, substragerea, înmulŃirea şi împărŃirea şi 
măsurarea, însă mai întâi numai cu numeri până la zece”59. Se propune în final 
constituirea unei comisii din 3 membrii care să facă programa şedinŃelor viitoare. Apoi 
şedinŃa se închide printr-o cuvântare a protopopului Nicolae I. MihălŃianu care 
accentuează importanŃa conferinŃelor iniŃiate de mitropolitul Andrei Şaguna. Nicolae 
Popea îi comunica protopopului Nicolae I. MihălŃianu, la 23 decembrie 1878, să 
înştiinŃeze învăŃătorii că „manualul < Geografia Ungariei >, tipărit la Braşov în 1876 şi 
< Istoria Ungariei >, Braşov, 1877, de Nicolau Pop, profesor gimnazial în Braşov, sunt 
şi rămân prin aceasta introduse în şcolile noastre populare gr. or. din toată arhidieceza”60. 
La 30 mai 1879, Consistoriul din Sibiu îi comunica protopopului Nicolae I. MihălŃianu o 
sesizare a inspectorului regesc de şcoli din Deva şi îi cerea următoarele: 

„Inspectorul reg. de şcoale pentru comitatul Unedoarei, cu scrisoarea sa din 4 
iunie nou, a.c., nr. 920, arată acestui consistoriu archidiecesan că în acel comitat sunt 
multe comune bisericeşti greco-orientale cari n-au şcoală, şi iar multe de acelea în care 
în câte un an se Ńine şcoală şi în alt an nu se Ńine de loc şcoală. Deci eşti însărcinat Prea 
On. D-ta. ca să compui un conspect exact despre toate comunele noastre bisericeşti unde 
se află şcoală poporală organizată după prescrisele statutului organic şi legea şcolară, 
înscriind în rubrici separate numele învăŃătorului şi calificaŃiunea lui, între altele de este 
învăŃătorul cleric absolut sau pedagogic – căci clericii absoluŃi, cari în înŃelesul 
concluselor sinodali au a servi vreo câŃiva ani ca învăŃători, sunt scutiŃi de la solvirea 
taxei la fondul regnicolar de pensiune, apoi alt conspect despre acele comune, unde nu e 
deloc şcoală poporală sau se Ńine numai când şi când, arătând cauza pentru ce nu se Ńine 
şcoală de loc sau numai neregulat, şi aceste conspecte să le aşterni încoace în timpul cel 
mai scurt, spre a se putea face paşii necesari în cauza aceasta”61. Conform conspectelor 
întocmite de către protopopul MihălŃianu putem trage câteva concluzii privind 
desfăşurarea învăŃământului în comuna Blăjeni, în deceniul VIII al secolului al XIX-lea. 

ÎnvăŃătorul Moise Faur este printre primii învăŃători care a funcŃionat vreme de 
mai mulŃi ani la Şcoala din Blăjeni. Mai multe documente din anul 1879 îl menŃionează 

                                                
56 DJHAN, POB, Dosar 2/1874, f. 6-11. 
57 DJHAN, POB, Dosar 2/1874, f. 6-11. 
58 DJHAN, POB, Dosar 2/1874, f. 6-11. 
59 DJHAN, POB, Dosar 2/1874, f. 6-11. 
60 DJHAN, POB, Dosar 2/1878, f. 36. 
61 DJHAN, POB, Dosar 2/1879, f. 10. 
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tot ca învăŃător la Blăjeni. În acest an existau la Blăjeni două şcoli populare conduse de 
învăŃătorul Moise Faur şi preotul Solomon Leahu:62 

 
Nr. 
crt. 

Numele 
comunei 

Numele 
învăŃătorului 

Calificarea Profesia ObservaŃii 

1 Blăjeni Moise Faur 1 cl. gimnazială ÎnvăŃător Serveşte de 7 ani şi 6 
luni ca substitut 

2 Blăjeni Solomon 
Leahu 

4. cl. gimnaziale Cleric Are 1 an de cleric şi 
serveşte de 1 an în 
Blăjeni 

 
Conform raportului întocmit pentru Consistoriul din Sibiu de către protopopul 

Nicolae I. MihălŃian, în Zarand funcŃionau, în 1879, un număr de 40 de şcoli populare. 
Pe marginea raportului protopopul mai face şi o serie de observaŃii interesante pentru 
funcŃionarea şcolilor. Prezentăm câteva dintre ele: 

„În 8 comune nu sunt edificii şcolare, adică în: Blăjeni, După Piatră, Luncoiul 
de Sus, Podele, Mihăleni, Peştera, Potingani, Prihodişte. Toate acestea, în afară de cele 
două dintâi sunt comune mici şi nu sunt în stare a-şi face”63. 

„Nu este nici o comună în care nu s-ar fi Ńinut şcoală peste iarnă şi peste vară şi 
de cumva nu s-or fi Ńinut în vreo comună atunci nu s-o Ńinut pentru că nu a venit nici un 
prunc la şcoală şi învăŃătorii însă în toată sâmbăta au predat antistiilor comunale listele 
de lenevire fără nici un efect pentru că Domnii pretori se mulŃumesc cu rapoartele faŃă 
de antistii, nu fac nimic întru trimiterea pruncilor la şcoli” 64. 

După cum se poate observa în perioada 1874-1879 una dintre şcolile din Blăjeni 
şi-a încetat activitatea. Pentru a impulsiona activitatea şcolară în comitetul protopopesc 
din Brad sunt cooptaŃi o serie de membri, clerici şi laici care răspund de câte o comună 
şi din punct de vedere şcolar.  

Pentru comuna Blăjeni Criş este desemnat A. OniŃiu notar din comuna 
Mihă ileni, iar pentru Blăjeni Plaiu, Simion Piso, din pretura Brad65. Peste un deceniu în 
problemele şcolii confesionale sunt şi în preocuparea comitetului administrativ al 
comitatului Hunedoara, care dezbate în şedinŃa sa, din 10 septembrie 1890, problema 
şcolilor confesionale din comitat. În urma şedinŃei, comitele suprem, Pogány trimite un 
ordin „Către toate autorităŃile şcolare confesionale” cu următorul conŃinut: 

„Prin aceasta se ordonă ca antistiele şcolare să cureŃe localităŃile şcolari şi acele 
dimpreună cu jurul lor pretutindeni să le facă corespunzătoare pretensiunilor sanitari. 
Unde şcolile se aşează în case pe arendă, acolo antistiele, cu deosebire să controleze ca 
edificiile de arendare în privinŃa sănătăŃii şi a învăŃământului să fie pe deplin 
corespunzătoare. Antistiele au să supravegheze ca anul de învăŃământ să se înceapă 
posibilmente în luna septembrie, în tot cazul însă în 1 octombrie, şi dacă în asta privinŃa 
ar observa amânare, aceasta să o arate de loc inspectorului şcolar. Arătarea din punct de 
vedere sanitar, este a se face către autorităŃile cercuale. Antistiele şcolari să dispună ca 
materialul de lipsă pentru încălzirea şcolilor respective să se procure mai înainte de 
intrarea iernii. Antistiele comunale au strictă datorinŃă ca pe cei obligaŃi la şcoală să-i 

                                                
62 DJHAN, POB, Dosar 2/1879, f. 9. 
63 DJHAN, POB, Dosar 2/1879, f. 9. 
64 DJHAN, POB, Dosar 2/1879, f. 9. 
65 DJHAN, POB, Dosar 1/1879, f. 38-38 v. 
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insinueze la timp, să controleze punctual frecventarea şcolii şi faŃă de întrelăsători să 
aplice respectivul § al legii cu toată stricteŃea sa. 

Cu această ocaziune asemenea se provoacă protopretorii ca la împlinirea acestei 
datorinŃe să controleze antistiele comunale şi în caz de laşitate să aplice în contra lor 
corespunzătoarea cercetare disciplinară. Comitetul administrativ al comitatului aşteaptă 
necondiŃionat de la autorităŃile sale subordonate atât executarea promptă cât şi stricteŃea 
legilor şi ordinaŃiunilor pentru învăŃământul poporal”66. Pe lângă îmbunătăŃirea 
învăŃământului primar românesc ordinul comitelui suprem mai viza şi un alt obiectiv  al 
guvernelor maghiare – maghiarizarea învăŃământului confesional românesc. Potrivit 
legii învăŃământului din 1868, toate şcolile care nu corespundeau din punct de vedere al 
edificiului, pregătirii învăŃătorului, salarizării învăŃătorului, deveneau şcoli comunale cu 
limba de predare maghiară. Potrivit unei alte legi adoptate de Parlamentul maghiar în 
anul 1879, toŃi învăŃătorii erau obligaŃi să cunoască limba maghiară, iar cei care n-o 
cunoşteau li se dădea un  termen de trei ani pentru a o învăŃa. 

La 21 aprilie 1905, Consistoriul din Sibiu trimitea Protopopiatului din Brad o 
circulară pentru oficiile parohiale referitor la firma de pe frontispiciile şcolare pe care se 
va scrie „Şcoala poporală confesională gr. or. română” 67. În acelaşi an se face 
repartizarea aruncului pentru salariul învăŃătorului din comuna Blăjeni-Cri ş, pe anul 
1905-190668. ŞedinŃa se desfăşoară sub preşedinŃia preotului Solomon Rusu şi s-a 
stabilit că 201 persoane vor plăti un arunc ce mergea de la 1 la 4,56 coroane69. Câte 4,84 
coroane au plătit RaŃiu Toader diba şi Leaha Ioan l. Ispas70.   

La începutul anului şcolar 1905, inspectorul şcolar regesc Lajos Réthy, trecând 
la pensie este sărbătorit de corpul didactic din colonia Simeria. Tot aici va fi ovaŃionat 
noul inspector regesc Dénes Károly. Acesta va acŃiona, mai ales după 1907, cu un 
deosebit zel pentru punerea în aplicare a legilor şcolare Apponyi. Inspectorul Dénes 
Károly a înaintat un amplu raport Comisiei administrative a comitatului Hunedoara 
pentru perioada 1906-1911. Inspectorul maghiar aruncă stigmatul tuturor relelor pe 
comunele româneşti în care funcŃionau şcoli confesionale. După părerea sa „stările din 
comitatul Hunedoarei, singur statul le poate îndrepta, sau prin ridicarea de şcoli de stat, 
sau prin sprijinirea mai bună a şcolilor comunale care au să se înfiinŃeze”71. 

Inspectorul Dénes Károly expune modul său de acŃiune pentru înfiinŃarea 
şcolilor de stat. „În anul 1906, anul de început al acŃiunii mele în comitatul Hunedoara, 
mi-am făcut o hartă pe care am însemnat acele localităŃi, unde s-ar părea potrivit din 
punct de vedere naŃional sau geografic, istoric, industrial şi de comunicaŃie, să se ridice 
şcoli de stat. După trebuinŃă mi-am însemnat centrele care pot fi cucerite pentru stat, de 
prima, de a doua şi pe urmă de a treia categorie. ÎnsoŃită de o expunere detaliată am 
înaintat harta la minister, care mi-a şi primit propunerea aproape în întregimea ei şi, 
împărŃind-o pe mai mulŃi ani, a pus la cale ridicarea celor 50-60  de şcoli de stat”72. 

Îndeplinirea diabolicului plan al inspectorului Dénes Károly n-a putut fi dus la 
finalizare din cauza lipsei mijloacelor financiare ale guvernului maghiar. „În modul 
acesta, zădărnicindu-se acŃiunea, am fost nevoit, pe lângă urmărirea cu atenŃie a planului 

                                                
66 DJHAN, POB, Dosar 2/1890, f. 4. 
67 DJHAN, PORB, Dosar 1/1905, f. 1. 
68 DJHAN, PORB, Dosar 1/1905,  f. 2-5. 
69 DJHAN, PORB, Dosar 1/1905,  f. 2-5. 
70 DJHAN, PORB, Dosar 1/1905,  f. 2-5. 
71 Din istoria învăŃământului hunedorean, p. 185. 
72 Din istoria învăŃământului hunedorean, p. 185-196. 
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meu de statificare, a începe înfiinŃarea sporadică a şcolilor de stat în comunele unde se 
impuneau acestea mai urgent. Aşa am ajuns ca localităŃile mai însemnate, în cea mai 
mare parte a lor să fie ocupate de şcoli de stat şi toată atenŃia mea se îndreaptă spre 
aceste şcoli.  

Planul nu-l pot spune în amănunte, pentru că, pe de o parte ar fi plictisitor, pe de 
altă parte, având în vederea marea cauză naŃională, nu-i pot trăda amănuntele. Ar fi un 
comandant nebun acela, care şi-ar spune pe faŃă planurile sale duşmanului, de aceea şi 
eu mă reŃin. Fapte e că în decurs de 5 ani, totuşi mi-a reuşit a înfiinŃa 21 şcoli de stat, pe 
teritoriul judeŃului Hunedoara, şi aproape toate în astfel de puncte, unde interesul 
naŃional le pretindea de urgenŃă” 73. După expunerea sa, inspectorul Dénes Károly ducea 
un adevărat război pentru desfiinŃarea şcolilor confesionale împotriva unui duşman care 
nu era altul decât populaŃia românească a judeŃului Hunedoara. Referindu-se la şcolile 
comunale, inspectorul spune că acestea sunt „toate şcoli cu limba de predare maghiară, 
care ca sprijinitoare a sentimentului patriotic stau sub imediata supraveghere a statului. 
Statul întregeşte salariul învăŃătorilor de la şcolile comunale de la 100 de coroane în sus, 
şi aşa pe comune cade sarcina numai de a ridica localuri de şcoală, a prevede în buget 
banii de locuinŃă învăŃătorilor, sau a da locuinŃă în natură şi a se îngriji de spesele 
trebuincioase pentru susŃinerea şcolii” 74. 

La începutul secolului al XX-lea şcoala românească trece prin noi încercări, în 
primul rând presiunea permanentă pusă de autorităŃile maghiare care consideră edificiile 
necorespunzătoare, salariile învăŃătorilor prea mici. Creşterea salariilor prin legile 
adoptate, puneau noi sarcini pe comunele româneşti şi aşa sărace. Sub conducerea 
Mitropoliei din Sibiu, protopopiatele reuşesc să salveze cea mai mare parte a şcolilor 
confesionale de la transformarea lor în şcoli de stat cu limba de predare maghiară. 

La începutul secolului al XX-lea se pune din nou un accent deosebit pe Ńinerea 
ConferinŃelor învăŃătorilor. Şcolile din protopopiatul Zarand, între care se aflau şi cele 
din comuna Blăjeni, făceau parte din Cercului IX cu centrul de întrunire la Brad, şi 
având comisar consistorial pe Pavel Oprişa directorul Gimnaziului din Brad75. La 19 
iunie 1907, Consistoriul din Sibiu trimitea o nouă Circulară către preoŃi şi învăŃători, ca 
să „se intereseze despre cauza mortalităŃii la copiii de până la 7 ani şi a combate cauzele 
prin predici sau conferinŃe publice76. În anul 1908 la şcoala din Blăjeni Criş ajunge 
învăŃător un alt fiu al comunei Ioan Micu77. În şedinŃa sinodului parohial din 20 
ianuarie 1908, desfăşurată sub preşedinŃia preotului Solomon Rusu s-a întocmit o 
„Foaie” despre dotarea învăŃătorului: 

„Numele învăŃătorului - Ioan Micu. 
Salariu fundamental – 400 coroane. 
Cvartir în natură. 
Relut pentru lemne – 30 coroane”78. 
Pentru anul 1909 se impun noi măsuri pentru asigurarea salariului învăŃătorului 

Ioan Micu. Pentru a cunoaşte eforturile făcute de comunitatea din Blăjeni prezentăm 
următorul document încheiat: 

                                                
73 Din istoria învăŃământului hunedorean, p. 185-196. 
74 Din istoria învăŃământului hunedorean, p. 185-196. 
75 DJHAN, PORB, Dosar 1/1907, f. 1 
76 DJHAN, PORB, Dosar 1/1907, f. 1 
77 DJHAN, PORB, Dosar 1/1908, f. 1. 
78 DJHAN, PORB, Dosar 1/1908, f. 1. 
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„Protocol 
Luat în şedinŃa comitetelor parohiale ca scaun şcolar al bisericii gr. or. român 

din Blăjeni Criş şi Grosuri, protopopiatul Zarand, Ńinută la 26 aprilie st. v. sub prezidiul 
ordinar Solomon Rusu, notar fiind Ioan Micu. PrezenŃi fiind membrii: Ioan D. Şortan, 
Ciocan Veselie, Solomon Micu, Ioan Micu, Teodor Rusu, Avram Fruja, Dumitru 
Ştefan, George Jurca, Nicolae Stânga, Vartolomeiu Sav, Solomon LuŃiu, Costina 
Dumitru, Rus Todor l. Petru (ciucă), Dana Ioan, Ciocan Petru, Simedrea Ciocan, 
Simedrea Todor, Rus George, Rus Filimon, Leaha Solomon, Simedrea Crăciun, Micu 
Solomon. Fiind de faŃă, protopresbiterul V. Damian îşi ocupă locul ce i se cuvine în 
dreapta preşedintelui. 

Obiectul: Conscrierea competinŃelor învăŃătoreşti de care beneficiază învăŃătorul 
Ioan Micu de la Şcoala confesională gr. or. din Blăjeni Criş-Grosuri. Preşedintele aduce 
la cunoştinŃa comitetului dispoziŃiile articolului de lege XXVIII din 1907 privind 
regularea salariilor:  
1. RepartiŃia şcolară de 5 % după darea directă de 3.104 coroane  155,40 cor. 
2. Ajutor de la comuna bisericească      844,60 cor. 
3. Cvartir în natură         200,00 cor. 
4. Grădină în natură          20,00 cor. 
                                                                          Suma veniturilor          1.220,00 cor. 
 Salariul actual al învăŃătorului Ioan Micu este   600,00 cor. 
 Cvartir în natură       200,00 cor. 
 Grădină în natură         20,00 cor. 
          Suma   820,00 cor. 
FaŃă de veniturile şi salariul actual, salariul după legea 1907 sunt: 
 Salariu fundamental                1.000,00 cor. 
 Cvartir în natură        200,00 cor. 
 Grădină în natură          20,00 cor. 
              Suma             1.220,00 cor.  

Parohia în prezent dispune pentru salarizarea învăŃătorului din mijloacele 
proprii. În consecinŃă comitetul decide: Să se susŃină şi mai departe şcoala în caracterul 
său confesional din venituri proprii. Cu verificarea protocolului Rusu Teodor, Solomon 
Micu şi Ioan D. Şortan. 

D.U.S. 
Vasile Damian, protopresbiter   Ioan D. Şortan 
Solomon Rusu, preşedinte    Rusu Todor. 
Ioan Mic, notar     Micu Solomon”79. 
Acest protocol s-a aprobat la Sibiu în şedinŃa Consistoriului archidiecezan ca 

senat şcolar Ńinută la 12 noiembrie v. 1909, fiind semnat de către dr. Ilarion Puşcariu80. 
Dar sumele nu se adună uşor, pentru anul 1909, rămânând o restanŃă de 173,12 
coroane81. Lista capilor de familie care plătesc aruncul pentru susŃinerea şcolii de pe 
anul 1910 cuprinde 200 de persoane şi a fost aprobată în şedinŃa Comitetului parohial 
ordinar Ńinută la 16 ianuarie 191082. 

În anul 1911 are loc o nouă inspecŃie la şcoala din Blăjeni Criş - Grosuri de la 
care plecase Ioan Micu. Cu această ocazie se încheie următorul document de inspecŃie: 

                                                
79 DJHAN, PORB, Dosar 1/1909, f. 2-3. 
80 DJHAN, PORB, Dosar 1/1909, f. 2-3. 
81 DJHAN, PORB, Dosar 1/1909, f. 4-7. 
82 DJHAN, PORB, Dosar 1/1909, f. 4-7. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



Ioachim Lazăr 325

 
„Protocol 

13 octombrie 1911 
cu ocazia inspecŃiunii şcolare: 

Caracterul şcolii: Şcoala elementară confesională gr. or. română. 
Starea edificiului şcolar: Sala de învăŃământ nu destul de spaŃioasă şi luminoasă. 
LocuinŃa învăŃătorului: constă numai din 2 odăi. 
DependinŃe – lipsesc. 
Mobilierul şcolii – necomplet, nu destul de corespunzător. 
InscripŃia de pe şcoală – conform legii. 
Rechizite – nu de ajuns. 
Protocol de inspecŃie – nu se poartă. 
Numărul copiilor obligaŃi – 120. 
Şcoala de toate zilele – nu se Ńine de 2 ani. 
Numele şi calificarea învăŃătorului: ales N. Circu, însă şi-a dat abzicerea şi nu 

şi-a ocupat postul. 
Cât de mare e salariul – 1000 coroane. 
De unde se plăteşte – din repartiŃia pe popor. 
Există grădină şcolară ? Este teritoriu cam 50 m² dar neîngrădită şi nu se cultivă. 
Împlineşte comitetul parohia datoria faŃă de şcoală – nu destul. 
Ce observări a făcut inspectorul regesc de şcoală cu prilejul ultimei inspecŃii ?: 

De 3 ani n-a mai fost şcoală. Atunci a observat că sala nu e destul de spaŃioasă                  
şi mobilată. 

DispoziŃiile comisarului – să se procure rechizite, întregească mobilierul şi să se 
facă fereşti duble. Comitetul să caute numaidecât a întregi postul. 

Protocolul de faŃă a fost luat la cunoştinŃă  de epitrop şi un membru al 
comitetului, după ce un paroh e bolnav, altul, (Ioan Şortan) nu s-a prezentat. 

 Epitrop Micu Solomon    Ioan Micu”83. 
Atât protopopul Vasile Damian cât şi Consistoriul doresc să pună capăt acestei 

stări de lucruri şi să reia procesul de învăŃământ în Blăjeni Criş - Grosuri. În anul 1912 
Telegraful Român publică organizarea de concurs pentru ocuparea postului de învăŃător 
la şcoala din Blăjeni Criş - Grosuri84. Postul era acoperit de un salariu de 1000 coroane, 
cvartir în edificiul şcolii şi grădină85.  

La 6 iulie 1912, protopopul Vasile Damian scria Consistoriului din Sibiu despre 
organizarea concursurilor la 7 şcoli din Zarand, printre care şi pentru cea din Blăjeni-
Criş-Grosuri86. În urma concursului organizat postul este ocupat de către învăŃătorul Ilie 
Bunea. Acesta solicită din partea Oficiului parohial din Blăjeni Criş un certificat de 
bună purtare şi primeşte următorul document: 

 
„Atestat de serviciu 

Prin aceasta din partea subscrisului oficiu parohial gr. or. român se atestează 
oficios că dl. învăŃător Ilie Bunea, de naştere din comuna Iacobeni, a funcŃionat ca 
învăŃător la şcoala noastră confesională elementară gr. or. română din Blăjeni Criş-

                                                
83 DJHAN, PORB, Dosar 1/1911, f. 1. 
84 DJHAN, PORB, Dosar 1/1912, f. 185. 
85 DJHAN, PORB, Dosar 1/1912, f. 185. 
86 DJHAN, PORB, Dosar 1/1912, f. 184. 
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Grosuri în anul şcolar 1912-1913 şi de prezent în care calitate funcŃionează cu succes 
foarte bun, având o purtare morală deplin corespunzătoare. 
       Blăjeni Criş în 4 novembre 1913 

       Oficiul parohial gr. or 
 Paroh gr. or. şi director şcolar 
          Solomon Rusu”87. 
Izbucnirea primului război mondial a dus la concentrarea, încă din data de 16 

august 1914, în armata austro-ungară a 19 învăŃători din protopopiatul Zarandului, 
printre care şi a lui Ilie Bunea de la Şcoala din Blăjeni-Criş-Grosuri88. În anul 1916 se 
consemnează că din cauză „că învăŃătorul Ilie Bunea a fost şi este şi acum pe câmpul de 
luptă, şcoala a fost închisă 1914-1914 şi 1915-1916”89.  

În timp ce la Blăjeni Sat - Grosuri şcoala era suspendată din cauza absenŃei 
învăŃătorului, la Blăjeni Plai şi Sat preotul Alexandru Fugătă anunŃa, la 8/21 iulie 1915, 
Ńinerea unui concurs pentru ocuparea postului de învăŃător90. Se ofereau: Salariu legal – 
de la comună prin repartiŃie de la popor suma de 1.000 coroane, restul de la Stat, cvartir 
corespunzător, constatator din 2 chilii, culină (bucătărie) şi cameră, ¼ iugăr de grădină91 

Într-un document din 1917 care se întitulează „Date privind schimbările şi 
stările excepŃionale produse de războiul actual în administrarea Bisericii ortodoxe 
române mitropolie pe anii 1914-191692, se consemnează referitor la comuna 
bisericească Blăjeni-Criş următoarele: 

„Cât a contribuit comuna bisericească Blăjeni Criş spre scopuri militare – prin 
colecte - 15 coroane. 

Numărul credincioşilor concentraŃi – 202. 
Numărul credincioşilor duşi pe câmpul de luptă – 158. 
Numărul credincioşilor căzuŃi pe câmpul de luptă prin moarte eroică – 20. 
Numărul credincioşilor răniŃi pe câmpul de luptă – 51. 
Numărul credincioşilor ajunşi în captivitate – 40 
Numărul credincioşilor dispăruŃi de pe câmpul de luptă – 8. 
Numărul credincioşilor invalizi – 8. 
Numărul orfanilor rămaşi după cei căzuŃi – 16. 
Numărul credincioşilor distinşi pentru servicii militare – 5 
Numărul familiilor lipsite de puteri de lucru prin concentrarea celor duşi în 

război – 91. 
Numărul familiilor rămase şi lipsite care au primit ajutor de la stat – 110”93. 
În anul şcolar 1916-1917 în Blăjeni Criş - Grosuri avem următoarea situaŃie 

şcolară: 

Nr. 
crt. 

Satul 
Anul Vârsta şcolară /băieŃi/ Vârsta şcolară /fete/ 

1916-1917 6-12 13-15 Total 6-12 13-15 Total 

1 
Blăjeni Criş-

Grosuri 
1916- 1917 107 35 142 102 33 135 

                                                
87 DJHAN, PORB, Dosar 1/1913, f. 1 
88 DJHAN, PORB, Dosar 1/1914, f. 254. 
89 DJHAN, POB, Dosar 1/1916, f. 2. 
90 DJHAN, PORB, Dosar 1/1915, f. 254. 
91 DJHAN, POB, Dosar 1/1915, f. 254. 
92 DJHAN, POB, Dosar 1/1917, f. 1. 
93 DJHAN, PORB, Dosar 1/1917, f. 2. 
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În total pentru această şcoală existau un număr de 209 copii cu vârsta de la 6 la 
12 ani şi 68 de 13-15 ani, în total 277 copii buni de şcoală. În aceeaşi statistică se mai 
consemnează că şcoală este exceptată şi are edificiu propriu. Există un post de învăŃător 
prevăzut cu un salariu de 1.200 coroane, din care 1.000 de la comună şi 200 de la stat94. 
La 2 august 1916, Consistoriul din Sibiu trimitea o circulară către Oficiile protopopeşti 
prin care le comunica că „în şcolile noastre limba de predare e cea română şi astfel şi 
manualele pot fi numai româneşti cu excepŃia limbii maghiare”95. 

În timpul războiului guvernanŃii maghiari cer o serie de acŃiuni extraşcolare 
elevilor. La 5 august 1916, Consistoriul anunŃa DirecŃiunile şcolilor confesionale 
ortodoxe din arhidieceza Transilvaniei că Ministrul de Culte şi InstrucŃiune Publică a 
trimis foi volante pentru strângerea de plante. BolondariŃă, Corn de secară, Nalbă, 
Coada vacii, Pelin Alb, Cintaură96.  

În 11 august 1916 se mai cerea ca elevii să strângă şi „urzici din care să se 
pregătească bumbac pentru trebuinŃa armatei”97. La 25 septembrie 1917, Consistoriul 
din Sibiu trimitea o nouă circulară prin care se transmitea învăŃătorilor „şcolilor 
confesionale să aranjeze mai multe excursiuni cu elevii de şcoală pentru a aduna frunze 
de mure, de fragi şi de zmeură” 98 

La 20 aprilie 1916, preotul Alexandru Fugătă informa Protopopiatul din Brad 
că „la şcoala noastră din Blăjeni Plai - Sat din lipsă de învăŃător, am făcut-o eu încă din 
toamnă şi a continuat fără întrerupere până la 2/15 aprilie când s-au dat feriile de Sf. 
Sărbători până la 15/28 aprilie. Deci examenul nu s-a mai putut Ńinea”99.  

Tot de aici, la 25 mai / 7 iunie 1916, preotul Alexandru Fugătă informa 
Protopopiatul din Brad că „serbarea păsărilor şi pomilor la şcoala noastră din Blăjeni 
Plaiu - Sat, în anul 1915/16 din cauză că elevii după feriile sfintelor sărbători ale Învierii 
Domnului n-au mai venit la şcoală” 100 şi nu s-a putut serba. ÎnvăŃătorii aflaŃi pe front şi 
erau definitivi în învăŃământ erau îndreptăŃiŃi la un adaos familiar de stat. Printre cei 
care beneficiază de acest ajutor se afla şi Ilie Bunea învăŃătorul din Blăjeni Criş care are 
două fete, una de 13 şi alta de 4 ani101.  

Din cauza războiului şi a lipsei învăŃătorilor cele două şcoli din comuna Blăjeni 
şi-au încetat activitatea. Activitatea şcolară din comuna Blăjeni va fi reluată după 
Unirea din 1918 în cu totul alte condiŃii istorice. 
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94 DJHAN, PORB, Dosar 1/1917, f. 2. 
95 DJHAN, PORB, Dosar 1/1916, f. 220. 
96 DJHAN, POB, Dosar 1/1916, f. 220. 
97 DJHAN, POB, Dosar 1/1916, f. 220. 
98 DJHAN, POB, Dosar 1/1917, f. 258. 
99 DJHAN, POB, Dosar 1916, f. 66. 
100 DJHAN, POB, Dosar 1/1917, f. 166. 
101 DJHAN, POB, Dosar 1/1917, f. 135. 
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Education and school in Blăjeni village (1848-1918) 
Abstract 

 
During 1848-1918, the education of Blăjeni Village follows a similar trajectory 

of Zarand education. „The principles of the organization of the education in 
Transilvania”  published in 1850 form the basis of the romanian religious education 
organization. Under this law, the state has the right to inspection all the schools. To 
defend the orthodox religious education against state interferences, the bishop Andrei 
Şaguna called the Council of the Orthodox Church, at March 12, 1850. At this council, 
24 clerics and 12 laymen participated. 

The Council established that „until another ordinance, each dean must be the 
inspector of schools of his district and from time to time to report to His Grace and His 
Grace, in turn, to the high Worship Ministry”. The school of Blăjeni Village started 
hardly because of damages that occurred during the revolution of 1848-1849. At the 
village schools have taught both qualified teachers and priests that administered           
the parishes. 

Among teachers who have worked here we mention Ioan Ciocan, Solomon 
Micu, George Bota, Moise Faur, Ioan Micu and Ilie Bunea. Of priests who have worked 
as teachers we mention Ioan Ciocan and Alexandru Fugătă. We should note that in the 
period of the transformation of religious schools in municipal and state schools, with 
Hungarian-language teaching, the Blăjeni Village managed to defend its scool who 
resisted all attempts of maghiarization until 1918. 
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